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I l colpo andò disgrazia tamente a fer i re il 
giovane i tal iano, ohe pur t roppo ne morì. 
Ma qui non v'è nè offesa al la d ign i tà degli 
I ta l iani , nè davvero colpa del nostro incari-
cato di affari, che in questo caso non era 
neanche il minis t ro i tal iano, perchè quest i 
si t rovava assente dalla Repubbl ica , ma era 
inveee il minis t ro di Germania che gent i l -
mente si occupa, all 'occorrenza, anche degli 
interessi nostr i . 

I l nostro incaricato di affari non meri ta 
censura per questo fa t to ; il Governo anzi 
crede che egli abbia adempiuto a tu t to ciò che 
in questa disgrazia ta circostanza poteva con-
cernere l 'opera sua doverosa ed efficace. 
(Bene /) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Magliani . 

Magliari. L'onorevole minis t ro degli affari 
esteri mi consentirà che mi maravig l i della 
sua maravigl ia perchè io abbia dato impor-
tanza alla r isposta del nostro rappresentan te 
in Caracas, sia pure, se non il console i ta-
liano, il rappresentan te della Germania. E 
mi consentirà pure di dirgl i ohe non so quale 
impressione dolorosa le sue parole avrebbero 
potuto produrre nel l 'animo esacerbatissimo 
del padre del Mammini , il quale è anche un 
benemeri to ci t tadino di Napoli, benemeri to 
fino al punto di compiere molt i e recenti sa-
crifici da buon servitore del Re e della pa t r ia ! 
E non aggiungo altro su questo punto. 

Onorevole ministro, se io ho creduto di 
portare qui una questione che apparente-
mente è semplice, è stato perchè dai docu-
ment i che possiedo, apparisce, disgraziata-
mente, l ' indifferenza, la t rascuranza con cui 
il nostro, quale che sia, rappresen tan te a Ca-
racas ha proceduto nel tu te lare la v i ta e gl i 
interessi di questo nostro giovane connazio-
nale. Onorevole minis t ro : il fa t to dell 'ucci-
sione del giovane Mammini avveniva il giorno 
19 novembre: ebbene, soltanto il 31 dicem-
bre, dietro premure telegrafiche del Mini-
stero degli affari esteri, quel reggente la le-
gazione in Caracas si compiacque farci sa-
pere che, secondo le notizie dei giornal i lo-
cali, il Mammini sarebbe morto ; ucciso da 
un colpo di revolver, mentre un evaso dalle 
carceri era inseguito dal la polizia, non si 
sa in qual giorno. F inanco un'affet tuosa ne-
crologia di non ricordo qual giornale por ta 
la data del 23 novembre : il che dimostra 

che il fat to dell ' uccisione del Mammini era 
già notorio ! 

Ora, onorevole ministro, crede Lei scusa-
bile, crede Lei lodevole che un nostro rap-
presentante all 'estero si degni far sapere al 
Governo la morte di questo disgraziato gio-
vane, quaran tadue giorni dopo, e solo dopo 
premure viviss ime da par te del Ministero de-
gli esteri? (Bene! a sinistra). 

A tal proposito, perchè l 'onorevole mini-
stro non creda che io abbia pensato di dare 
alla mia interrogazione una intonazione poco 
r iguardosa al Governo ed alla persona dello 
stesso onorevole ministro, adempio il dovere 
di r ingraz iare il Ministero degli esteri, della 
molta premura con la quale ha te legrafato 
più volte a Caracas per avere notizia precisa 
della morte o, per meglio dire, per avere la 
conferma della morte del Mammini , la quale 
conferma, onorevole ministro, è a r r iva ta poi 
soltanto in data del 21 gennaio! Ora, onore-
vole ministro, non si dolga se io mi sono per-
messo di maravig l ia rmi della sua maravigl ia ; 
e voglia almeno dire una parola che torni di 
conforto a questo padre sventurato, e nello 
stesso tempo di conforto a noi perchè potes-
simo sperare che meglio le v i te e gl i inte-
ressi dei nostr i connazionali all 'estero saranno 
tu te la t i e non nel modo come crede di tute-
lar l i l 'autori tà consolare dì Caracas. Voglia 
pure rassicurarlo che nessun provvedimento 
sarà omesso perchè i suoi d i r i t t i siano ener-
gicamente sa lvaguardat i , e il Governo di 
quella repubbl ica non s fugga a tu t t e le re-
sponsabil i tà che potranno incomberle! 

Canevaro, ministro degli affari esteri. Chiedo 
di parlare. 

Presidente. Ha facoltà di par lare . 
Canevaro, ministro degli affari esteri. Io posso 

dichiarare all 'onorevole Magl iani che molto 
volentier i spenderei non poche, ma molte pa-
role di conforto per il padre, se conforto vi 
potesse essere per un padre il quale ha per-
duto suo figlio in ter ra lontana in quelle 
t r i s t i condizioni. 

Non v' è conforto per lui, a l t r iment i molto 
volentier i io vi contr ibuirei , e di cuore. Ma 
il modo con cui è avvenuta la morte, l 'ho già 
detto, è casuale e non v' è n iente di grave : 
se la conferma non si è potuta ot tenere che 
vent i o vent ic inque g iorni dopo... 

Magliani. Quaran tadue . 
Canevaro, ministro degli affari esteri. Mett iamo 

pure quarantadue. 


